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https://www.100test.com/kao_ti2020/537/2021_2022__E5_80_BA_

E5_88_B8_E6_8A_95_E8_c42_537819.htm 债券是指企业或政府

向社会公众等资金而向出资者出具的债务凭证，持有者凭借

这种凭证有权在约定期限没要求发行者还本付息。我国发行

的债券主要有到期一次还本付息债券和分期付息、到期还本

债券两种。对于债券投资的账务处理有取得成本的确定、溢

折价及利息的计算（其中包括投资价款中所含利息的处理）

和债券投资的处置等三个方面。下面就对债券投资中所含利

息的会计处理谈谈自己的见解。 一、短期债券投资实际支付

价款中包含的已到期尚未领取的债券利息的会计处理 这部分

利息实际上是企业暂时垫付的资金，是一种短期债权。所以

企业应将其列作流动资产计入“应收利息”，待实际收到该

部分利息是再冲减“应收利息”科目。 例：A公司2002年1

月1日，以银行存款12,720元，从债券市场购入C公司2001年1

月1日发行的3年期短期债券作为短期投资。其债券利息按年

收取，到期收回本金。债券面值为120,000元，年利率6%（不

考虑相关税费）。则A公司有关会计处理如下： 1、A公

司2002年1月日购入债券 借：短期投资债券投资（C公司

）120,000 应收利息7,200 贷：银行存款127,000 在这个账务处

理中，计入投资成本为120,000元，7,200元（120,000×6%）为

实际支付价款中已到期尚未领取的债券利息。这部分利息不

应计入投资成本，而应作为流动资产计入“应收利息”科目

中。 2、A公司实际收到该利息时，冲减“应收利息”科目 借

：银行存款7,200 贷：应收利息7,200 二、短期债券投资实际支



付价款中包含的尚未到期的债券利息的会计处理 这部分的利

息应计入投资成本，而不能作为流动资产计入“应收利息”

科目。 例：上例中，A公司于2002年3月1日以128400元购入该

债券，其他条件不变，则A公司的会计处理如下： 1、购买时 

借：短期投资债券投资121,200 应收利息7,200 贷：银行存

款128,400 2、A公司2002年实际收到已到期债券时 借：银行存

款7,200 贷：应收利息7,200 在这个账务处理中，121,200元计入

投资成本。其中包括债券面值120,000元和尚未到期债券利

息1,200元（120,000×6%/12×2=1,200）由于该债券是属于按

年付息债券，其投资价款128,400元中含有已到期尚未领取的

债券7,200元，这笔利息的处理同上，即先计入“应收利息”

。 百考试题为你竭诚服务 三、长期债券投资时间支付价款中

包含的已到期尚未领取的债券利息的会计处理 这部分利息实

际上也是企业暂时垫付的资金，应作为企业的流动资产计入

“应收利息”。 例：B公司于2003年1月1日以银行存款318,000

元，购入D公司2002年1月1日发行的5年期债券作为长期投资

，该债券面值为300,000元。年利率为6%（不考虑相关税费）

，按年付息，到期还本。则B公司账务处理如下： 1、B公

司2003年1月1日购买债券时 借：长期债权投资债券投

资300,000 应收利息18,000 贷：银行存款318,000 2、B公司收到

实际利息时 借：银行存款18,000 贷：应收利息18,000 由以上

的例题可知，无论公司（企业）购入债券作为短期投资还是

作为长期投资，实际支付的价款中包含已到期但尚未领取的

债券利息，均作为公司的短期债权处理。 四、长期债券投资

实际支付价款中包含的尚未到期债券利息的会计处理 这部分

利息，不论其付息的形式如何，都应将其计入长期债券投资



的成本，并在长期债券投资中单独核算。但注意的是如果企

业购买的是分期付息到期还本的债券，等这项利息实质上形

成一项债权时，再转入“应收利息”科目。 例：某企业2003

年6月1日以205,000元购入E公司2003年1月1日发行的5年期债

券作为长期投资，债券面值200,000元，利率为6%，年付息一

次，到期还本。则某企业的账务处理如下： 1、借：长期债

权投资债券投资200,000 长期债权投资债券投资（应计利息

）5,000 贷：银行存款205,000 在这个账务处理中，实际支付价

款中包含有尚未到期利息5,000元（200,000×6%/12×5），作

为投资成本。 2、年终计提债券利息，原计入债券成本的尚

未到期的利息实质上已形成了一种债权，这时应将其转入“

应收利息”。处理如下： 借：应收利息12,000 贷：长期债权

投资债券投资（应计利息）5,000 投资收益7,000 在这账务处理

中，计入“投资收益”的7,000元是企业实际持有该债券取得

的投资收益。 3、实际收到利息时 借：银行存款12,000 贷：应

收利息12,000 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载
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